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Світлана  БАЙДАЦЬКА 
 

ПРОБЛЕМА  ЕМАНСИПАЦІЇ  У  РОМАНІ  ЮЗЕФА  
ІГНАЦІЯ  КРАШЕВСЬКОГО  «БОЖЕВІЛЬНА» 

 

У статті аналізується роман Ю. І. Крашевського 
«Божевільна», ідейною основою якого є проблема емансипації у 
ХІХ столітті. Зокрема, автор розглядає психологічну еволюцію 
головної героїні, розкриває гострі політичні і соціальні конфлікти 
доби, демонструє новаторські принципи образотворення в 
польській літературі ХІХ століття.  
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Багата різножанрова творчість Ю. І. Крашевського присвячена 
Україні та створена на її багатій землі нині викликає великий 
інтерес серед літературознавців. З такої перспективи цінним є 
роман польського письменника «Божевільна». Це один із найбільш 
талановитих і художньо досконалих романів Ю. І. Крашевського. 
Мета статті — розглянути художню реалізацію головного жіночого 
образу в романі Ю. І. Крашевського «Божевільна», окреслити 
новаторську – в творчому доробку Ю. І. Крашевського та 
літературі ХІХ століття в цілому – проблематику роману. 

Загалом, жіночі образи у творчості Ю. І.Крашевського 
представлені напрочуд різноманітно. Популярний романіст ХІХ ст. 
Я. Захаріасевич, захоплюючись творчістю польського «титана 
праці», відзначав: «У його романах і повістях представлено 
розмаїття жіночих образів, і всі вони різні… Тож дивіться на ці 
портрети! Кожен рух настільки вільний, настільки характерний! 
Якби описати кожен жіночий образ створений цим майстром хоча б 
на кількох сторінках, вийшли б цілі томи. Наскільки різноманітні ці 
яскраві жіночі образи від простої селянки до вишуканої 
аристократки!»1. 

Роман «Божевільна» вийшов друком у 1882 році. Твір викликав 
значний громадський інтерес і вперше в польській літературі 
підняв феміністичну проблематику. Головна героїня твору – 
молода емансипована жінка ХІХ століття (події твору відбуваються 
у 1859 – 1862 роках). Вона шокує оточення нехарактерною 
короткою зачіскою, наполегливим навчанням в університеті, 
інтелектом і нетиповою на той час вродою. Сильна, відважна, 

                                         
1 Europejskość i rodzimość. Horyzonty twórczości Jόzefa Ignacego 
Kraszewskiego / Pod red. W. Ratajczak, T. Sobieraj. – Poznań : Wydawnictwo 
Poznańskiego Towarystwa Przyjaciół Nauk, 2006. – S. 323. 
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принципова, з активною життєвою позицією, ламає стереотипи й 
до кінця вірна власним переконанням – прагне звільнитися від 
залежності від традицій та суспільної думки, активно бере участь у 
громадському житті молоді київського університету.  

Фабула роману розгортається навколо антиномії різних 
світобачень – нетипового для свого часу світу «божевільної» Соні і 
традиційного кола, до якого належить шляхтич Еварист Дорогуб, 
який закохується в Соню Рашківну. Довго приховує свої стосунки 
перед батьками, намагався привити їй манери благопристойної 
дами, проте марно. Соня незвичайна жінка, її поведінка шокує, 
викликає подив і нерозуміння оточуючих. Вона відмовляється 
вийти за нього заміж, відкидаючи ідею традиційного шлюбу, 
натомість вірить лише в силу почуттів. Героїня Ю. І. Крашевського 
діяльна, освічена, самодостатня жінка, що випередила час у якому 
їй довелося жити. Заперечує «шлюб на папері», емігрує до Франції, 
бере участь у визвольному революційному русі. Жінка свідомо 
обрала самотнє життя, що в суспільстві викликало обурення й 
супротив. Хоча оточення не сприйняло її, вона почувалася 
щасливою й реалізованою в житті і до кінця залишалася вірна своїм 
ідеалам. 

Як зазначав К. Заводзінськи, Ю. І. Крашевський, всупереч 
власному негативному ставленню до «емансипанток», створює 
образ «єдиної справді вільної жінки в польській літературі ХІХ 
століття»2. Адже твір був написаний на замовлення редактора 
«Tygodnika Ilustrowanego» Л. Єніке, який і запропонував Ю. І. 
Крашевському тему, що, на його думку, повинна була викликати 
значний інтерес серед читачів журналу. 

Ю. І. Крашевському вдалося створити складний образ – 
емансипованої, освіченої, незалежної жінки ХІХ століття. Нечувана 
на той час манера головної героїні поводитися – вільно, сміливо 
висловлювати свої думки, іронічне ставлення до стереотипів, 
навчання в університеті, коротка зачіска – шокують, викликають 
нерозуміння оточуючих, проте саме це говорить про новаторський 
характер твору як в літературі ХІХ століття, так і про новий виток 
багатогранної творчості письменника.  

Основною сюжетною лінією твору є кохання шляхтича до 
студентки-емансипантки, що ґрунтується на притаманній творчості 
Ю. І. Крашевського опозиції двох протилежних світів – двору і 
міста. Шляхетський двір Замилів, у якому виріс Еварист – 
традиційний осередок культури, патріотизму. Проте гармонію й 
узвичаєний уклад двору порушує зацікавленість Евариста 

                                         
2 Там само. – S. 324. 
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студенткою Київського університету, життя якої заперечує все на 
чому ґрунтуються традиції двору. 

 Закоханий панич Еварист сподівається на щасливе подружнє 
життя з Сонею, проте дівчина визнає лише силу почуттів вільну від 
будь-яких умовностей і відмовляється взяти шлюб із Еваристом. У 
цьому полягає трагедія молодої людини, яка живе за законами 
суспільства і не дивлячись на те, як страждає Еварист від 
незареєстрованих стосунків, приховуючи їх від батьків, залишає 
його та прямує до Франції, де провадить активне суспільне життя, 
проте назавжди залишається самотньою.  

Події твору розгортаються у Києві, де навчається головна 
героїня в стінах Київського університету. Місто, його інтенсивне 
життя ваблять Cоню, поза його межами вона не мислить себе. 
Еварист, хоч і вважає себе приналежним до двору в Замилові, проте 
також любить місто. Автор передає колорит міста, описує будівлі 
та мешканців Подолу, його герої прогулюються Хрещатиком, 
відвідують лекції одного з провідних тогочасних осередків науки й 
громадської думки університету св. Володимира. Київ постає у 
романі Ю. І. Крашевського як культурний та освітній центр, тут 
зароджуються нові суспільні тенденції, укорінюються закордонні 
впливи. «У нас в Києві не новина зустріти на лекціях дівчат. <…> 
Усе частіше молодих жінок можна зустріти на заходах, на яких досі 
ніхто й не сподівався їх побачити. У цьому немає нічого поганого, 
але ще досі якось незвично, і та, яка наважиться прийти на лекцію і 
опинитися в оточенні легковажної й іронічної молоді, повинна 
мати неабияку сміливість»3. 

Соня Рашківна ламає стереотипи і не зраджує своїм ідеалам. 
Коротка зачіска, цигарка, сміливість, участь у зібраннях 
соціалістичної молоді – усе це заперечувало романтичний образ 
жінки, берегині домашнього вогнища: «Не прагну бути для 
чоловіка ні ідеалом, ні берегинею родинного затишку. Хочу лиш 
бути жінкою, прагну справжнього кохання»4. Свобода у розумінні 
головної героїні – основа життя. «По-вашому жінка – це служниця. 
Без дозволу ні голови їй піднести, ні серцем відчувати. І те, що ви з 
такими манекенами живете, любите їх, не робить вам честі. Якби 
була чоловіком, я би хотіла мати кохану, гідну мене»5. В одних 
вона викликає неприязнь і неприйняття, інші захоплюються нею, 
порівнюючи із пристрасною і рішучою шекспірівською Титанією. 

Її внутрішня свобода, прагнення до вільного вибору в житті й 

                                         
3 Kraszewski J. I. Szalona. – Poznań : Słowo, 1996. – S. 27. 
4 Там само. – S. 479. 
5 Там само. – S. 186. 
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коханні, створили новаторський на той час в польській літературі 
образ жінки. Таке трактування жіночого образу у ХІХ ст. 
зіткнулося з гострою критикою сучасників письменника, проте 
викликали великий інтерес у читачів, яких захопили свіжа 
тематика, новаторство образів, свобода думки – визначальні риси 
«Божевільної» Ю. І. Крашевського. Зосередженість на собі, 
власному внутрішньому розвитку, наполегливість у навчанні, 
самозаглибленість, незалежність суджень характеризують образ 
Соні Рашківни. Її стосунки із зовнішнім світом визначаються 
почуттям власної обраності, автор відзначає її талант публіциста й 
успіхи на цій ниві: «Усі визнали її великий талант, адже у Франції 
літературний хист найчастіше заступає сміливість автора, однак 
Соня була талановитішою за багатьох інших»6. 

Автор створив дещо гедоністичний образ героїні, вільної від 
стереотипів та традиційних взірців поведінки: «Не люблю 
ввічливих людей, бо ввічливість веде до фальші, не люблю бути 
люб’язною ні з ким»7. 

Без грошей і піклування – опікуни Соні пішли з життя та 
дівчина змушена дбати про себе самотужки, що виховало в її 
характері рішучість, впевненість у власних силах та індивідуалізм: 
«Хочу навчатися, старатимусь заробляти собі на життя сама і ні від 
кого не залежати»8. Зокрема, в усіх характеристиках героїні її 
оточенням Соня виступає як надзвичайний книголюб – Еварист 
постійно зустрічає її з книжкою, книжки скрізь в її кімнаті, а 
відвідуючи гостей, вона в першу чергу звертає увагу на бібліотеку 
господарів. 

Божевілля головної, героїні полягає не у психологічному 
нездоров’ї, а скоріше, як в епоху романтизму, характеризує 
яскраву, обдаровану, сильну особистість і зумовлене неготовністю 
оточення прийняти поведінку Соні, що виходить за рамки 
традиційного загальноприйнятого канону. Молода жінка виступає 
проти суспільного устрою, сучасної їй моделі виховання й освіти 
жінок – слухняних і смиренних, з обмеженими інтелектуальними 
горизонтами.  

Тема смерті та божевілля переслідують героїню, проте не 
наздоганяють її. Смерть дихає їй в потилицю двічі – раз через 
спробу самовбивства, інший – під час повстання у Франції. 
Внутрішній неспокій Соні спричинюється розумінням тлінності, 
ілюзорності особистої свободи: «Боротьба без мети, перегони без 

                                         
6 Там само. – S. 284. 
7 Там само. – S. 61. 
8 Там само. – S. 24. 
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кінця, гниль довкола, а якби на знущання цього смітника у людини 
загорілася б іскра, яка б прагнула до мрій і фантазій, яких ніколи на 
світі не було і не буде. Доля янгола, змушеного прикидатися 
дияволом, відчуваючи себе янголом»9. Таким чином, автор навпаки 
демонструє психологічну стійкість героїні до будь-яких життєвих 
випробувань. 

У колі її зацікавлень новітні суспільні теорії, філософія 
А. Шопенгауера, декадентизм, ніцшеанізм. У філософських 
рефлексіях Соні поєднався песимізм А. Шопенгауера, 
індивідуалізм, інтелект, гострий розум. Світогляд головної героїні 
підпадає поступовій еволюції, вона постійно бере участь в 
університетських зібраннях молоді, дискусіях, багато читає. Твір 
сповнений філософських рефлексій, що демонструють 
світовідчування героїв, оточення і епохи в цілому. Переважно 
новаторські судження належать головній героїні твору, яку 
характеризують глибокі авторефлексії, здатність швидко приймати 
рішення, рішучість. Внутрішні монологи героїні сприяли 
напруженню сюжету, відкривали гострі політичні й соціальні 
конфлікти доби. 

Таким чином, система поглядів Соні демонструє певну 
світоглядну революцію жіночої статі у ХІХ ст., її ролі в суспільстві. 
У ХІХ ст., безумовно, жінками захоплювалися, оспівування їх було 
однією з найулюбленіших тем салонної поезії, її красу поетично 
порівнювали з чарівністю дивовижних квітів, небесними янголами, 
вбачали у ній божественне начало. За правилами етикету при 
жінках не прийнято було обговорювати серйозні політичні та 
наукові теми, адже це могло навантажити й засмутити їх.  

Безумовно, таке ставлення викликане було передусім низьким 
рівнем освіти жінок, навчання яких тривало від двох до шести 
років, причому доступ до шестирічної освіти мали лише 
представники еліти. Зважаючи на умови, у яких гартувався 
характер головної героїні роману, варто підкреслити силу духу та 
здатність протидіяти обставинам. 

Як внутрішньо, так і зовні Соня не відповідала вимогам 
тогочасного суспільства, адже ідеал вроди у ХІХ ст. «довге густе 
волосся, пишні форми і водночас осина талія. Худі й «пласкі» дами 
не мали ніяких шансів»10. Вважалося, що жінки не були 
пристосованими до життя, а заміжжя було єдиним шансом 
матеріального забезпечення та визнання в суспільстві. Це, власне, і 

                                         
9 Там само. – S. 150. 
10 Lisak A., Dziedzic-Golec J. Nasze prababki bez pudru і pomady // Style і 
charaktery. – № 2. – Kielce, 2010. – S. 49. 
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демонструє життя сестри головної героїні Мадзі, яка обрала 
традиційне життя жінки ХІХ ст. Соня ж вважає, що навіть щасливе 
кохання не здатне вдовольнити усіх її потреб. Таке ставлення 
руйнує тогочасні стереотипи про сім’ю як єдину річ, що ґарантує 
жінці щастя, роль якої зводилась до господині дому. Соня 
зізнається, що «незважаючи на кохання, життя з Еваристом 
обтяжувало б її, бракувало б йому руху, повітря, кругозору»11. 
Після життєвих випробувань і розчарувань у коханні Соня не 
замикається у собі, не зрікається своїх ідеалів, не звертається до 
традиції, а шукає себе у політиці, займає активну громадську 
позицію. Про це свідчить її участь у Паризькій комуні, французькій 
революції 1789 – 1794 років, яка кинула виклик панівним у Європі 
монархічно-династичним порядкам, проголосивши принцип 
вищості нації над монархом і гасла рівності, свободи й братерства 
всіх людей, незалежно від стану й соціальної позиції. Соня стала 
активним представником польської еміграції у Франції, яка 
пов’язувала долю Польщі з революційною Францією. 

Традиційна роль жінки, зведена лише до впорядкування 
господарства, не відповідає світобаченню Соні, за що неодноразово 
вона була критикована оточенням, і що викликало хвилю обурення 
авторською концепцією Ю. І. Крашевського. Письменник 
майстерно описав процес психологічної еволюції героїні через 
зображення численних перешкод і випробувань, як то 
несприйняття суспільством свободи думки й вчинків головної 
героїні, душевні страждання, важке кар’єрне сходження. Автор 
врешті зобразив і духовну перемогу героїні. Ю. І. Крашевський був 
одним з перших, хто увів у польську літературу образ освіченої, 
сильної, емансипованої жінки.  

Образ Соні, сильної особистості, що завдяки розуму, 
наполегливій праці активно тікає від долі, уготованої жінці в ті 
часи. Героїня дозволяє собі нечувану на той час свободу стосунків 
з Еваристом – любов без обов’язків, без огляду на думку 
оточуючих, еротична свобода. Жертвою кохання, несподівано стає 
чоловік, а не жінка. У пастці опиняється Еварист – закоханий, 
зв’язаний стереотипами й родинними традиціями, він опиняється 
між двох вогнів. Така психологічна колізія створює драматичну 
площину твору. Внутрішня структура образу Евариста є напрочуд 
вразлива, залежна від думки родини, коханої жінки й, водночас, 
соціуму, що презентують полярні точки зору і тим самим 
викликають психологічний стан збентеження, розгубленості та 
нерішучості героя. Несприйняття оточенням і батьками Евариста 

                                         
11 Kraszewski J. I. Szalona. Op. cit. – S. 218. 
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їхніх стосунків створює конфлікт кохання і обов’язку, та сумління. 
Автор намагається заперечити залежність рівня інтелекту й 

соціального статусу від приналежності до певної статі, натомість 
вказує на вплив середовища, освіти, особистого досвіду й 
характеру. Роман Ю. І. Крашевського став зразком релятивізму, 
популярної у польській літературі тенденції наступних епох. Автор 
узалежнює поведінку й формування світоглядних переконань від 
обставин, у яких довелося побувати головній героїні. 

Вихід у світ роману неоднозначно сприйнявся сучасниками 
письменника. Зокрема Е. Ожешко визначала роман як виступ проти 
суспільства й мистецтва, а ідею твору нонсенсом. Е. Ожешко 
закидала авторові відсутність патріотизму у творі та заперечення 
Сонею інституту сім’ї. Проте ця критика радше мала суб’єктивний 
характер ніж справді стосувалася художньої цінності твору. 
Визнання серед критиків роман отримав вже по смерті поета – 
зокрема, відомі польські учені К.  Заводзінські та М. Яніон надали 
високу оцінку цьому твору12, називаючи роман творчим відкриттям 
Ю. І. Крашевського. 

Роман Ю. І. Крашевського здійснив справжню революцію в 
образотворенні, автор торкнувся проблематики, до якої не 
зверталися в польській літературі раніше. Як мужня жінка, котра не 
зважала на думку оточуючих, так і автор, не боячись осуду 
критики, створив твір новаторський за змістом, що підняв 
заборонені досі теми. І хоч твір був написаний не у волинський 
період творчості, проте вкотре у літературній спадщині 
Ю. І. Крашевського оспівав українську землю.  
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The article deals with the novel «Madwoman» written by 

J. I. Krashevski, the main idea of which is the emancipation problem in 
the XIX century. The author investigates the psychological evolution of 
the main character, discovers the sharp political and social conflicts of 
the epoch, reveals the innovative principles of image creation in the 
polish literature of the XIX century 

Key words: emancipation, image, psychological analysis 
 
 
 
 
 

.  
 


